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Belangrijkste uitkomsten 

Steun voor coronamaatregelen – met name m.b.t. de economie – neemt verder af 

De steun voor de coronamaatregelen daalt opnieuw, vooral m.b.t. de economie zijn Nederlanders 
minder enthousiast over de coronamaatregelen.  
Op dit moment staat 62 procent van de Nederlanders achter de coronamaatregelen (de manier 
waarop het kabinet in het algemeen omgaat met de coronamaatregelen), eind januari was dat 
nog 75 procent, begin maart 68 procent. In de periode september-december 2020 schommelde 
de algemene steun voor het coronabeleid tussen de 65 en 75 procent. Vaak nam het draagvlak af 
als Nederlanders vonden dat de maatregelen niet streng genoeg waren en namen ze weer toe als 
de maatregelen werden aangescherpt of toen de lockdown of avondklok werden ingevoerd. Dat 
patroon lijkt nu doorbroken: na de tweede verlening van de avondklok (die nog door 73% als 
‘acceptabel’ wordt ervaren) gecombineerd met enkele versoepelingen, neemt de steun nu af naar 
de laagste tot nu toe gemeten.       
Vooral de steun voor de economische maatregelen kalft af. Deze was steeds al lager dan de steun 
voor het algemene en gezondheidsbeleid, maar daalt nu fors: van 53 naar 42 procent.  
 
Figuur 1 – Draagvlak voor coronamaatregelen van het kabinet 

Staat volledig/grotendeels achter maatregelen met betrekking tot…   

Basis: totale steekproef, n = 2.685 

 

 
 
Roep om versoepeling neemt verder toe 

Twee weken geleden zagen we de roep om versoepeling al toenemen, dit zet nu door.  
Nu wil 59 procent dat er meer versoepelingen komen, waarvan 10 procent de lockdown zelfs 
helemaal wil loslaten. Het aandeel dat de huidige lockdown wil handhaven daalde van 43 naar 
29 procent. Net als twee weken geleden wil nog 9 procent de lockdown juist verder aanscherpen.  
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Figuur 2 – Wat is uw mening met betrekking tot de lockdown?  

Basis: totale steekproef, n = 2.685 

 

 
Zes op tien vinden zien opengaan terrassen als veilig 

Zes op tien Nederlanders zijn het eens met de stelling “Het lijkt mij veilig genoeg om de terrassen 
van cafés en restaurants weer volledig te openen” (60%).  
Voor het volledig openen van cafés en restaurants is geen steun: slechts 34 procent denkt dat dat 
veilig kan, 48 procent denkt van niet.  

 
Verantwoording 
Dit onderzoek vond plaats van maandagochtend 1 maart tot dinsdagmiddag 2 maart 2021.  
Er werkten in totaal 2.685 Nederlanders van 18 jaar of ouder mee aan dit onderzoek.  
Het grootste deel hiervan (2.493) is afkomstig uit het I&O Research Panel en 192 respondenten 
vulden de vragenlijst via het panel van PanelClix. 
 
De onderzoeksresultaten zijn gewogen op geslacht, leeftijd, regio, opleidingsniveau en 
stemgedrag bij de Tweede Kamerverkiezingen in maart 2017. De weging is uitgevoerd conform de 
richtlijnen van de Gouden Standaard. Hiermee is de steekproef representatief voor de 
kiesgerechtigde Nederlandse inwoners (18+), voor wat betreft deze achtergrondkenmerken. Bij 
onderzoek is er sprake van een betrouwbaarheidsinterval en onnauwkeurigheidsmarges. In dit 
onderzoek gaan we uit van een betrouwbaarheid van 95 procent. Bij een steekproef van n=2.685 
en een uitkomst van 50 procent is er sprake van een foutmarge van plus of min 1,9 procent.  
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2 Draagvlak coronamaatregelen 

2.1 Steun voor coronamaatregelen neemt verder af 
De steun voor de coronamaatregelen daalt opnieuw, vooral over de maatregelen m.b.t. de 
economie zijn Nederlanders minder enthousiast geworden.  
 
Op dit moment staat 62 procent van de Nederlanders achter de coronamaatregelen (de manier 
waarop het kabinet in het algemeen omgaat met de coronamaatregelen), eind januari was dat 
nog 75 procent, begin maart 68 procent1. In de periode september-december 2020 schommelde 
de algemene steun voor het coronabeleid tussen de 65 en 75 procent. Vaak nam het draagvlak af 
als Nederlanders vonden dat de maatregelen niet streng genoeg waren en namen ze weer toe als 
de maatregelen werden aangescherpt of toen de lockdown of avondklok werden ingevoerd. Dat 
patroon lijkt nu doorbroken: na de tweede verlening van de avondklok (die nog door 73% als 
‘acceptabel’ wordt ervaren) gecombineerd met enkele versoepelingen, neemt de steun nu af naar 
de laagste tot nu toe gemeten.       
 
De steun voor de maatregelen m.b.t. de gezondheid van Nederlanders daalt eveneens: van 
68 procent eind februari naar 63 procent.  
Maar vooral de steun voor de economische maatregelen kalft af. Deze was steeds al lager dan de 
steun voor het algemene en gezondheidsbeleid, maar daalt nu fors: van 53 naar 42 procent.  
 
Figuur 1 – Draagvlak voor coronamaatregelen van het kabinet 

Staat volledig/grotendeels achter maatregelen met betrekking tot…   

Basis: totale steekproef, n = 2.685 

 
 
 
 
  

 
 
1 In januari waren er twee meetmomenten: januari 1 (vrijdag 8 tot maandagochtend 11 januari 2021) en januari 2 (vrijdagavond 
22 januari tot maandagochtend 25 januari 2021). In de tweede meting zijn de vragen over economie en gezondheid niet gesteld.  
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Tot nu toe stonden de meeste kiezers van coalitiepartijen VVD, CDA en ChristenUnie achter de 
coronamaatregelen. Ook dat is aan het veranderen. Van de VVD-kiezers steunt nog 92 procent 
het coronabeleid, maar onder CDA- en CU-kiezers daalde het naar 82 en 80 procent.  
Onder D66-kiezers is dat nog maar 72 procent en kiezers van constructieve oppositiepartijen 
PvdA en GroenLinks staan er nog in twee derde van de gevallen achter.  
 
Kiezers van SP, PvdD en PVV, die al veel kritischer waren, zijn dat nu nog beduidend meer.  
En onder FvD-kiezers is er bijna niemand (3%) te vinden die het kabinet steunt in het 
coronabeleid.  
 
Figuur 2 – Draagvlak voor coronamaatregelen van het kabinet (november ’20 – maart ’21)  

Staat volledig/grotendeels achter maatregelen met betrekking tot…   

Basis: totale steekproef, n = 2.685 

  
* Cijfers indicatief (n < 50) 
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2.2 Roep om versoepeling neemt verder toe 
Twee weken geleden zagen we de roep om versoepeling al toenemen, dit zet nu door.  
Nu wil 59 procent dat er meer versoepelingen komen, waarvan 10 procent de lockdown zelfs 
helemaal wil loslaten.  
Het aandeel dat de huidige lockdown wil handhaven daalde van 43 naar 29 procent.  
Net als twee weken geleden wil nog 9 procent de lockdown juist verder aanscherpen.  
 
Figuur 3 – Wat is uw mening met betrekking tot de lockdown?  

Basis: totale steekproef, n = 2.685 

 
Een aantal citaten, twee per partij, die laten zien dat de verdeeldheid door alle partijen loopt.  
 
VVD-kiezers 
• Het is te vroeg om de lockdown los te laten...het kan zijn dat over een bepaalde periode duidelijk 

wordt dat we het wel los MOETEN laten.. maar dat lijkt me nu nog iets te vroeg. 
• Winkels open en de horeca, met name de terrassen.  
 
PVV-kiezers 
• Voor de economie zal een versoepeling beter zijn. Maar er zullen nog restricties nodig zijn en die 

moeten streng worden gehandhaafd. 
• Winkels en restaurants (en bioscopen en theaters eigenlijk ook) hadden al lang weer open gekund. 

De eigenaren/uitbaters hadden dan de kans om zelf China-virus maatregelen te implementeren en 
zo hun zaak en inkomen zeker te stellen. Nu gaan er hoopjes failliet en zij die dat niet gaan zorgen 
voor een enorme kostenpost om ze drijvend te houden. 

 
CDA-kiezers 
• Dit virus is een sluipmoordenaar. De doorsnee burger heeft hier geen weet van, ook niet wat zoal de 

gevolgen zijn na de ziekte te hebben doorstaan. 
• Wanneer de lockdown niet wordt versoepeld vallen er nog meer slachtoffers en niet alleen door 

corona 
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D66-kiezers 
• Afgelopen week zijn de besmettingen weer opgelopen. De scholen gaan open en de contactberoepen 

mogen weer aan het werk. Eerst maar eens kijken wat de invloed daarvan is voor verdere 
versoepelingen. 

• Voor veel mensen duurt het te lang. Deze maatregelen leiden tot grote economische en psychische 
schade 

 
GL-kiezers 
• De besmettingen zullen moeten afnemen. Het terugschroeven van maatregelen kan pas als de 

vaccins aantoonbaar werken, vind ik. 
• De horeca en de winkels moeten wat mij betreft met regels ook weer open. 
 
SP-kiezers  
• Door dat er gefeest wordt momenteel door andere nederlanders komen we niet van het Corona af 
• Als ik wel naar een supermarkt kan waarbij er in de gangpadden absoluut geen anderhalve meter 

afstand is. Waarom zou ik dan niet naar een restaurant kunnen met vaste plekken? Sommige regels 
vallen niet te verdedigen onder de huidige voorwaarden. Verder ben ik er van overtuigd dat we het 
samen moeten doen en dus grotendeels eens met de regels. 

 
PvdA-kiezers 
• De besmettingen gaan niet naar beneden. Ben bang dat bij versoepeling de IC's heel snel gaan 

vollopen. Probeer het aantal contacten zoveel mogelijk te beperken! 
• De ondernemers mogen van mij best open met als voorwaarden dat er in niet essentiële winkels een 

maximum van 5 klanten geldt. En ook voor de horeca bv van tevoren een max aan bezoekers die een 
max. bedrag storten, zodat ze niet langer blijven hangen 

 
CU-kiezers 
• We moeten nu niet toegeven aan versoepeling. Dan kunnen we straks opnieuw beginnen en dan 

zitten we nog veel langer vast aan beperkingen. 
• Terrassen moeten open en de winkels ook. 
 
PvdD-kiezers 
• Alle maatregelen weg zal de besmettingen teveel laten stijgen. Op deze manier doorgaan maakt 

veel meer kapot dan de paar levens die gered worden. Onze kinderen en kleinkinderen en ook wij 
betalen nu en later een enorm hoge prijs. Letterlijk en figuurlijk. Dit kan niet langer zo. 

• Avondklok zou afgeschaft moeten worden en horeca weer open. Mits hier gehandhaafd kan worden 
met de 1,5m regel en genoeg ventilatie. 
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FvD-kiezers 
• Het versoepelen van de Lockdown regels is vooral een verkiezingsstunt. De besmettingen zullen 

over 1 a 2 weken weer gaan oplopen. Kinderen verspreiden het virus, dat is altijd al bekend. Iedere 
ouder die een schoolgaand kind heeft weet dat je dan als ouder ook ineens veel vatbaarder bent 
voor virussen. De avondklok slaat helemaal nergens op en staat voor mij gelijk aan de spertijd. 
Winkels en kappers zouden onder strikte regels wel meer open moeten kunnen. 

• We kunnen door de gemaakte keuzes van dit rampenkabinet helaas niet massaal en spontaan alles 
gaan versoepelen. Te veel mensen zijn nog te verdwaasd en hebben hypochondrie opgelopen door 
de massale hysterie in de politiek, de media en  door enkele wetenschappers van het OMT / RIVM. Je 
zult dus om deze mensen langzaam uit hun massahypnose te halen, stapje voor stapje cognitieve-
gedragstherapie moeten toepassen. Stapje voor stapje versoepelen, zodat ze kunnen ervaren dat het 
allemaal meevalt. 

 
JA21 
• Het versoepelen van de Lockdown regels is vooral een verkiezingsstunt. De besmettingen zullen 

over 1 a 2 weken weer gaan oplopen. Kinderen verspreiden het virus, dat is altijd al bekend. Iedere 
ouder die een schoolgaand kind heeft weet dat A943je dan als ouder ook ineens veel vatbaarder 
bent voor virussen. De avondklok slaat helemaal nergens op en staat voor mij gelijk aan de spertijd. 
Winkels en kappers zouden onder strikte regels wel meer open moeten kunnen. 
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2.3 Minder mensen vinden avondklok acceptabel 
Het kabinet maakte dinsdag 23 februari – voor de tweede keer – bekend dat de avondklok wordt 
verlengd. Nu tot 15 maart. Minder mensen dan in februari vinden dit acceptabel (van 81% naar 
73%). Ruim één op vijf (22%) vindt de verlenging van de avondklok onacceptabel (was 15%).  
 
Figuur 4 – Avondklok acceptabel? (januari – maart )  
Januari: Vindt u de avondklok acceptabel? 
Februari/maart: Wat vindt u van de verlenging van de avondklok? 
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2.4 Zes op tien vinden zien opengaan terrassen als veilig 
Zes op tien Nederlanders zijn het eens met de stelling “Het lijkt mij veilig genoeg om de terrassen 
van cafés en restaurants weer volledig te openen” (60%).  
Voor het volledig openen van cafés en restaurants is geen steun: slechts 34 procent denkt dat dat 
veilig kan, 48 procent denkt van niet.  
 
Figuur 5 – Stellingen  

In hoeverre bent u het eens of oneens met onderstaande stellingen?  
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3 Verantwoording 

Dit onderzoek vond plaats van maandagochtend 1 maart tot dinsdagmiddag 2 maart 2021.  
Er werkten in totaal 2.685 Nederlanders van 18 jaar of ouder mee aan dit onderzoek.  
Het grootste deel hiervan (2.493) is afkomstig uit het I&O Research Panel en 192 respondenten 
vulden de vragenlijst via het panel van PanelClix. 
 
Weging en marges 

De onderzoeksresultaten zijn gewogen op geslacht, leeftijd, regio, opleidingsniveau en 
stemgedrag bij de Tweede Kamerverkiezingen in maart 2017. De weging is uitgevoerd conform de 
richtlijnen van de Gouden Standaard. Hiermee is de steekproef representatief voor de 
kiesgerechtigde Nederlandse inwoners (18+), voor wat betreft deze achtergrondkenmerken. Bij 
onderzoek is er sprake van een betrouwbaarheidsinterval en onnauwkeurigheidsmarges. In dit 
onderzoek gaan we uit van een betrouwbaarheid van 95 procent. Bij een steekproef van n=2.685 
en een uitkomst van 50 procent is er sprake van een foutmarge van plus of min 1,9 procent.  
 

I&O Research Panel 

Het I&O Research Panel is geworven op basis van aselecte personen- en huishoudensteekproeven 
op traditionele manier (geen zelfaanmelding). Het I&O Research Panel werkt met een 
spaarprogramma, waarbij deelnemers punten sparen afhankelijk van de lengte en complexiteit 
van de vragenlijst. Deze punten kunnen later worden ingewisseld voor Bol.com-tegoed of een 
donatie aan een goed doel. 
 
I&O Research 

I&O Research is het grootste onderzoeksbureau voor overheid en non-profit (volgens de 
MarktOnderzoeksAssociatie, MOA, 2019). Het is onze missie bij te dragen aan beter onderbouwde 
keuzes van onze klanten, op basis van onderzoek en advies. Wij werken voor overheids- en non-
profitorganisaties.  
I&O Research heeft vestigingen in Amsterdam en Enschede. 
 
I&O Research is lid van de MarktOnderzoeksAssociatie (MOA), maakt deel uit van de Research 
Keurmerk Groep en onderschrijft de internationale ICC/ESOMAR-gedragscode voor markt- en 
sociaalwetenschappelijk onderzoek. I&O Research is ISO 9001-, ISO 20252- en ISO 27001-
gecertificeerd. Het online onderzoekspanel (I&O Research Panel) is ISO 20252-Annex A 
gecertificeerd. Dit is de norm voor online en offline access panels. 


